

亲爱的在外工作的朋友、远在他乡的莘莘学子:

你们好!

在这个快节奏的时代里,你们带着对家乡的眷恋与对未来的憧憬,远离了熟悉的昭通大地,在外拼搏奋斗。无论你们是穿梭在繁华都市的街头巷尾,还是沉浸在知识的海洋里求知若渴,昭通文旅始终牵挂着你们,时刻惦记着你们在外是否安好。

昭通,这片承载着无数回忆与梦想的土地,永远是你们最坚强的后盾和最温暖的港湾。为了表达家乡对你们的深深思念与关怀,昭通文旅特别策划了这次活动,精心挑选了一部分在外拼搏的你们作为代表,将承载着昭通味道的家乡特产——昭通苹果,送到你们的手中。

昭通苹果,以拥有冰糖心、味甜、皮薄、多汁等特点而闻名,每一个都蕴含着昭通这片土地的阳光雨露与勤劳智慧。希望这份来自家乡的甜蜜,能够唤起你们对家乡的美好回忆,感受到家乡人民的浓浓情意。当你们品尝到熟悉的味道时,就如同回到了那熟悉的田间地头,回到了与亲人朋友欢聚一堂的温馨时光。

昭通文旅深知,在外打拼的你们,面临着种种挑战与困难,但请相信,家乡永远是你们最坚实的依靠。无论你们走到哪里,无论你们取得多大的成就,昭通都以你们为荣,期待着你们归来,共同见证家乡的发展与变化。

最后,昭通文旅衷心祝愿每一位在外工作的朋友都身体健康、工作顺利,祝愿每一位远在他乡的莘莘学子都学业有成、前程似锦。愿你们不忘初心,勇往直前,早日实现自己的梦想与抱负。

当苹果的香甜溢满心间,请记得,家乡昭通永远爱你们!

昭通文旅

100分

我为昭通苹果代言,马艳威与昭通苹果合影。



昭通 2024.12.13

## 连绵青山游子心

记者 莫娟文/图

在上海这座繁华的都市里,无数追梦人,怀揣着希望和梦想,每天穿梭在高楼林立的街道上。然而,在这忙碌和喧嚣之中,家乡的影子却时常萦绕在游子的心头,成为他们心中最柔软的牵挂。或许是一种味道、一段旋律,又或许是一口乡音,那些细微的、不经意的瞬间,总能唤起游子对家乡的无尽思念。那是一种难以言喻的情感,它超越了语言和文化的差异,直抵人们的心灵深处。

在某个夜晚,他们可能会拿起手机,拨通那个熟悉的号码,与家人分享自己的生活点滴,尽管隔着千山万水,但那份亲情和牵挂,却能穿越时空,温暖彼此的心房。

昭通市文化和旅游局惦念着在外打拼的家人们,他们把这份关爱,通过昭通苹果传递到了游子们的心上,让每一个品尝到这份甜蜜的人,都能感受到来自家乡的温暖和关怀。昭通苹果不仅仅是家乡的一种水果,它还承载着家乡人民的情意和祝福,是连接游子与家乡的纽带。每当游子们品尝到来自家乡的苹果,那熟悉的果香仿佛能穿越时空,将他们带回那个充满爱与回忆的地方。

### 勇敢的人享受人生

“播放量高达28.4万,收获884个点赞,889条评论。”

“忽然之间,我感觉自己火了!”白皙的皮肤,一双明亮的大眼睛透露出满满的英气,说起最近自己发布的一条关于昭通苹果的短视频,马艳威神采飞扬。

马艳威来自昭阳区小龙头回族彝族乡,这个在上海工作不到半年的大男孩,凭借这条短视频,获得了28.4万网友的关注,惊喜之余,他的心中也涌起了对家乡的无尽思念。

事情源于保山向在外求学的大学学生寄送咖啡的举动,这一行为迅速走红。受到启发的马艳威,也渴望得到来自家乡的关爱,于是在社交媒体上艾特“昭通文旅”,“昭通文旅”主打自家的孩子自己宠,于是迅速回应了他的期待。很快,马艳威就收到了来自家乡的宠爱。

今年7月,从滇西应用技术大学康复治疗专业毕业后,马艳威觉得在二、三线城市很难找到一个与所学专业相关的工作,便孤身一人来到了上海。

问及为什么选择上海?马艳威直言不讳:“出名要趁早,出门也要趁早,上海工资高、机会多、发展潜力大。趁着年

轻,一定要出来多见见世面,开阔视野,积累社会经验。”

他想要在更大的舞台上展示自己的才华。上海,作为中国的经济中心,无疑提供了这样的平台。这里不仅有更多与他所学专业相关的工作机会,而且多元的文化氛围也让他感到兴奋。他渴望在这样的环境中不断学习、成长,最终实现自己的职业梦想。

初来乍到,马艳威就感受到了上海的快节奏和竞争压力。但他并没有退缩,反而更加坚定了自己的选择。他相信,只要努力,就一定能在这座城市找到属于自己的位置。

步入社会,再也不像从前一样寒暑假还能回家。所以,当收到家乡寄来的苹果,马艳威对家乡的思念就愈发浓烈了。

在上海市嘉定区一家康复护理院工作的马艳威,对医院提供的福利待遇非常满意。现在,他已经适应了在上海的工作和生活。马艳威始终身体力行宣传自己的家乡,每次与患者交流都是从家乡的特产聊起。许多老年患者内心孤寂,对陌生人充满戒备,初接触时颇为抵触。但在马艳威的耐心引导下,老人们逐渐打开了心扉,积极配合康复治疗。

一次治疗过程中,马艳威发现一位老大爷非常喜欢吃苹果,他便把家里寄给他的昭通苹果送给老人吃,这位老大爷吃完后非常开心,连连为昭通苹果点赞!老人说,这是他吃过最好吃的苹果。之后,老人总是从网上购买昭通苹果。说起与患者沟通的趣事,马艳威非常骄傲,昭通苹果不仅给了他自信与底气,也让他打开了患者的心扉。他感慨道,其实很多老年人内心是很孤独的,更需要家人和朋友的陪伴。

马艳威在社交媒体发布的短视频不仅展示了家乡的苹果,也传递了家乡人民的热情和友善。这让他找到了一座连接家乡与上海的桥梁,他开始意识到,通过分享家乡的风土人情,他可以更好地宣传昭通,让更多人了解昭通,感受昭通的温暖和美好。

### 奋斗的青春最美

“收到啦!收到啦!感受到了家乡满满的爱。”

11月25日,晚上7时06分,胡春雪在微信朋友圈发了一条文案和配图,“昭通文旅”给广大在外务工的朋友和学子们寄来的昭通苹果。

回想收到快递时的惊喜与感动,胡春雪依然热泪盈眶。

她只是在抖音平台上评论了中央电视台对昭通苹果的评价并艾特了“昭通文旅”:“昭妈,在上海的宝宝也想吃家里的苹果。”“昭通文旅”的小编就很快私信了她:“宝子,给昭妈一个地址和联系方式,妈给你发苹果。”

原本并未太在意,但这份来自家乡的关怀却让她感到意外和温暖。

起初,她只是代同事领取快递,耗费了很长时间却未能找到同事的包裹。然而,一个标有“昭通苹果”字样的箱子让她感到异常亲切。出于好奇,她想知道为何在上海会出现这样的元素。于是,她翻开了箱子上的快递单号,不料那竟是自己的快递。

胡春雪迫不及待地打开箱子,映入眼帘的是一个个红彤彤、圆滚滚的苹果,散发着诱人的果香。这是久违了的味道,胡春雪拿起一个,轻轻咬了一口,那清甜的滋味瞬间在口中蔓延开来。她立刻拿起手机,拍下了这些可爱的苹果。家乡的味道是任何山珍海味都替代不了的。“昭通文旅”的这份心意,让远在异乡的她感受到了家的温暖。

很快,她的朋友圈就收到了许多点赞和评论。朋友们纷纷表示,看到这些苹果,他们也想家了,也想吃家乡的水果了。胡春雪知道,这不仅仅是对昭通苹果的喜爱,更是对家乡的思念。

作为中国经济最发达的城市之一,上海对年轻人的吸引力毋庸置疑。23岁的胡春雪毫不犹豫地选择了上海,不知不觉在上海打拼已经有半年时间了。她清楚地记得,来到上海的第一件事就是坐地铁到陆家嘴,看东方明珠塔,沿着海滨大道漫步外滩。高楼林立,灯火辉煌,上海的夜景让她心潮澎湃。她站在外滩,望着对岸的陆家嘴金融区,对着黄浦江大喊了一声:“上海,我来了!”

怀揣着对未来的美好憧憬,胡春雪满怀希望地进入了一家专业的月子中心,从事护理工作,主要为新生儿洗澡和对产妇进行基础护理。这份工作不仅让她每月能够获得大约6500元的收入,而且工作相对轻松,不需要承担过重的体力劳动。尽管这份工作在很多方面都令人满意,但有一个问题始终困扰着她,那就是公司提供的宿舍,由于各种原因每月不得不搬3次至4次家,这种频繁的搬家让她感到非常不稳定,缺乏安全感。于是,胡春雪决心换一份工作。

在顺利完成了工作的交接之后,胡春雪成功找到了一份医疗整形护理工作。这份新工作不仅让她有机会继续从事自己热爱的专业领域,而且每月还能获得8000元的稳定收入。此外,她所在的医院还为员工提供了“五险一金”的福利保障。面对这份新的工作,胡春雪满怀期待地说:“一线城市充满了各种机会,有着无限的可能。趁着自己还年轻,我非常渴望在这个大都市中增长见识,积累宝贵的工作经验。但是我的最终目标还是希望能够在未来某个时刻,回到我的家乡昭通。”

12月2日,胡春雪从上海的浦东新区搬到了嘉定区。尽管她所搬入的只是一间小的出租屋,但与过去一个月内频繁搬家的经历相比,能够有一个稳定的住所,对她来说已经知足了。新工作单位在长宁区,而她选择在嘉定区租房,这意味着每天的通勤时间大约需要一个小时。但与之之前每天需要花费两个小时在路上相比,她很满意。

胡春雪在繁忙的都市生活中,也逐渐找到了自己的节奏。她利用业余时间学习,不断拓宽自己的视野。2025年1月,胡春雪即将获得专升本的毕业证书。目前,她仍在努力深造,全心全意地追求本科学历。她投入了极大的努力和热情,不断提升自己的学历和技能,期望能够有更好的发展。

在上海,每个人都在忙碌着。工作之余,胡春雪会联系在上海的远房亲

戚,周末一起聚餐、唠家常。在外打拼的人更需要彼此的慰藉,排遣在异乡的孤独。

无论身在何处,都要保持对生活的热爱和对未来的希望。胡春雪坚信,只要心中有梦,脚下的路就会越走越宽。

### 我是家乡代言人

亲爱的朋友:

希望这份小小的礼物能够成为您前行道路上的丝丝温暖,故乡一直在为您骄傲,期待着您带着满满的收获归来。

向您致以最诚挚的慰问,愿您的生活如同苹果般红红火火,“苹”安顺遂。愿您的学业,“苹”步青云,一路稳升!永远相信美好的事情即将发生。

11月25日,收到“昭通文旅”寄来的昭通苹果,从没有在社交平台上发布过短视频的戈思懿破天荒地发布了抖音短视频,她拍摄了拆箱的过程和“昭通文旅”寄给她的信件。感动之余,她写下了这样的感受:我的小城有这个世界上最漂亮的云彩和晚霞,有最好吃的昭通小肉串和昭通苹果。有我爱的家人和朋友,有我走过无数遍的小巷,有特别多不认识但足够温柔善良的陌生人,有很多的爱。离开家后,我才意识到曾经所拥有的那些美好已经成为我们在异乡的慰藉。我的小城,我永远爱你。

很快网友们纷纷点赞评论:“羡慕二字我已经说倦了。”“家乡的味道,总是那么让人怀念。”“无论走到哪里,家乡的苹果总是最甜的。”

尽管大家来自不同的地方,但对家乡的热爱和怀念是共通的。评论区里都是全国各地网友羡慕的评论,戈思懿特别骄傲,这是来自家乡的味道,家乡的温暖。9月,她第二次踏上了上海这片土地,并在上海政法学院开启了4年的大学生活。她对上海的印象停留在小学毕业,父母带她来迪士尼游玩,如今,她以学生的身份开始重新认识这座城市。上海的繁华和忙碌与昭通的闲适和慢节奏形成了鲜明的对比,但戈思懿并没有感到不适应。相反,她在新的环境中寻找到了自己的节奏,努力学习,积极参与社团活动,结交来自五湖四海的朋友。

戈思懿选择攻读审计专业,这是她决定到上海求学的一个关键原因。她认为,上海作为中国经济发展最为活跃的地区之一,有着更多的发展机会,这将为她未来的职业生涯提供宝贵的经验和资源。她知道,只有在这样的环境中,才能真正地将所学知识与实践相结合,不断挑战自我,提升专业技能。

在大学的课堂上,戈思懿总是全神贯注,她渴望吸收每一滴知识的精华。课余时间,她也不放过任何学习机会,经常泡在图书馆里,翻阅各种与审计和财务相关的书籍。

大学生活让她成长了许多,她学会独立思考,自己处理问题。每当遇到困难,她都会想起家乡的苹果树,那坚韧不拔、默默生长的姿态,给了她无尽的力量和勇气。她知道,无论未来的路有多么崎岖,她都会像高原上的红苹果一样,向阳生长。

身在异乡的她开始意识到,无论走到哪里,她都有责任和使命去传播家乡

的文化,让更多人认识昭通,爱上昭通。

在繁华的上海,他们像一只只忙碌的蜜蜂,在高楼大厦间穿梭,为梦想和生活努力奋斗。但是无论走得有多远,那份对家的牵挂,就像一条无形的线,始终牵引着他们。他们知道,无论何时,昭通的山水水,都会张开双臂,欢迎他们回家。

### 记者手记

## 故乡似月,我似影

夜幕阑珊,漫步在黄浦江畔,江风拂过脸颊,心中涌起一股莫名的惆怅。闭上眼睛,我仿佛能闻到马家山上那清新的空气,听到了山间溪流潺潺的水声。那份对家乡青山绿水的思念,总是如影随形。马艳威说:“勇敢追梦,勇敢的人享受人生。”

胡春雪说:“保持热爱,活力无限。”

戈思懿说:“人生是旷野不是轨道。”

这几天,通过接触你们这些在上海奋斗打拼和求学的年轻人,我看到了你们身上的阳光自信,踌躇满志,也看到了作为昭通人的骄傲和自豪。漂泊在这座繁华的都市里,你们学会了坚强和独立。电话里传来父母关切的声音,总是让你感到既温暖又愧疚。他们总问你何时回家,而你总是工作忙碌,一次次推迟了归期。他们多么希望你常回家看看,而你多么渴望能再次踏上那片熟悉的土地,感受家的温暖。

世界很大,总有牵挂。即使身在异乡,你们也在力所能及地宣传昭通。你们的心从未离开过那片养育你们的土地。你们通过各种方式,将家乡的风土人情、美食特产介绍给身边的朋友,甚至通过社交媒体让更多的人了解昭通。你们在朋友圈里分享昭通的美景,讲述昭通的故事,让那些未曾踏足这片土地的人们去体验那里的山水之美、人文之韵。正如你们所言,无论走到哪里,都要记得自己的根在哪里。昭通的山水养育了你们,昭通的文化塑造了你们,家乡是你们永远的牵挂。无论你们在哪个角落,都请记得,昭通永远欢迎你们回家,也期待你们将昭通的故事继续传播下去。

连绵青山傍乡情,游子回首望乡容。随着时间的流逝,你们在上海找到了属于自己的位置,或许扎根,或许离开,又或许不甘走了又来、来了又走,请将这份情感化作动力,努力工作,努力学习,愿你们的每一步都走得坚定而有力。我们期待着有一天,你们能够带着满满的成就和故事,带着在上海学到的知识和经验,回到这片充满希望的土地,与我们一起见证昭通的繁荣与进步。



100分

昭通苹果可口甜心,戈思懿深爱家乡的味道。

